

“一带一路”上的“电建粉”

——中国电建外籍员工群像

孙留镇



在下凯富峡项目开办中国电建培训学院 水电十一局 提供

风从东方来，丝路花正开。“一带一路”是和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。近年来，中国电建积极参与“一带一路”建设，依托国际能源合作，与项目所在国打造利益共同体，走合作共赢之路，吸引了众多外籍员工加入电建大家庭，朋友圈越来越大。在项目施工过程中，中国电建坚持以人为本，通过属地化管理和本土化经营的方式，与无数外籍员工“心心相通”，从“电建粉”成为“电建人”，齐心协力共同构建人类命运共同体。

“加入中国电建，让我收获满满”
良好的职业前景与贴心的人文关怀，暖了人心，强了信心，筑了同心，吸引着无数优秀外籍员工加入中国电建。

“我们全家都是中国电建的粉丝。”在山东电建年度颁奖仪式上，伊史提亚克说着他的获奖感言。他来自巴基斯坦，加入中国电建六年多来，与同事们一起奋战在“一带一路”沿线国家和地区，以“钢铁侠”的身份与中国籍员工们共同贡献着“电建力量”。“中国电建给了我高薪的薪酬，我的亲弟弟、表弟也在这里上班，我的儿子正在我们家乡当地最好的学校读书，我的父母知道我加入中国电建后，他们都以我为荣，经常在家庭聚会上向亲戚朋友们展示我在项目上的照片。”他满怀感激地说。

“我好像做了一场梦”，迷人的眼眸，真挚的眼神，闪闪的泪光，就着啤酒，帕塔蓬回忆起她这段升腾跌宕的经历。2017年2月，东风送春归的好日子，帕塔蓬加入了老挝南欧江项目公司。初到公司时，苦练中文、经验丰富的帕塔蓬，翻译和收付业务干的得心应手，但面对税务申报、外账核算等方面的财务工作，会计零基础的帕塔蓬犯了难。

勤学似春苗，不见其增，日有所长。陌生、接触、学习、入门，自身的孜孜积累，同事的热忱协助，帕塔蓬逐渐摆脱困扰，成为财务部门业务骨干。帕塔蓬说她很幸运，中国电建彻底改变了

了她的生活。
“中国的澜沧江，源自青海，流经西双版纳，来到缅甸老挝和泰国……这是友谊之河，这是魅力之江。”老挝姑娘马晓月在万象凯旋门前唱起象征着中老友谊的歌曲《湄澜友谊河》，亲切的笑容就像占芭花一样清新绽放。她是水电基础局老挝代表处市场开发部负责人，“感谢公司对外籍员工的重视和培养，非常荣幸和中国同事在家乡的热土挥洒青春和汗水，一点一滴筑起心中的‘老挝梦’，欢迎中国朋友们将来乘坐中老铁路‘澜沧号’来万象打卡。”在中国电建慰问一线职工的视频线上，晓月感恩地说。

“这里是舞台，更是家园”
印尼有一句谚语：站在这里，就要尊重这里的天空。中国电建从每一个细节做起，让当地员工感受到尊重、爱和温暖，项目在当地人乡随俗，健康发展。

唐宝汉是印尼华人，曾在当地一家发电厂工作10年。之所以选择中国电

建，除了自身浓浓的“中国情”外，更多的是明古鲁电站在当地口口相传的口碑。“公司的岗位薪酬、福利待遇和劳动假期制度，都是根据当地法律法规制定执行。在营地里修建祷告室专供现场员工礼拜，并按照宗教文化风俗进行调休，为我们配备专业印尼厨师，开展生日慰问、开斋节慰问以及婚嫁嫁娶慰问等活动”唐宝汉说。“下一步我要把自己的爱人 and 女儿从巨港接来明古鲁定居，这里不仅仅是舞台，更是未来的家园。”

作为非洲“洋学生”，曼努尔于2015年就读于辽宁石油化学大学土木工程专业，2019年到清华大学项目管理。在中国的几年里，去过20多个城市，不仅接触了很多中国人，也对中国的发展有了深刻体会。“中国电建尊重非洲员工，为我们修建住宿营地、篮球场、餐厅，还在职工困难的时候主动给予关心，这让我切切实实感受到‘家’的温暖。”曼努尔感激地说。感受到中国企业传递的正能量，让他获得了精神的鼓舞和动力，立志用自己在在中国所学，改变非洲面貌，他现在是在赞比亚下

凯富峡水电站的一名水电工程师，为非洲事业努力奋斗。

“中国文化博大精深，很是受益”
“海纳百川，有容乃大”，“一带一路”建设让中国文化的种子播种在沿线国家和地区，在异国他乡生根发芽，向不同肤色的外国朋友传递中国正能量。

作为电建市政公司肯尼亚马拉项目车间修理工，道格拉斯平时勤奋努力，认真负责。“我很喜欢中国文化，我懂得‘千里之堤，溃于蚁穴’这个道理，有时一颗不起眼的螺丝钉也会导致车辆事故的发生。”他认为修理工可能在别人看来并不起眼、也不出彩，可他正是在一件件平淡无奇、琐碎繁复的活计里，拿出钉钉子般的钻劲、绣花般的耐性，维修着营地里各种车辆和设备，大到“心脏”发动机，小到“毛发”小螺丝，每一步他都扎扎实实、认真严谨去执行，正是他和同事们的共同努力，确保了项目部的安全生产有序进行。

焊花在阳光下飞溅，汗水在背颊上滚流，刺耳的噪声送走了昼夜交替，耀眼的电弧迎来暑往寒秋。水电三局老挝琅勃拉邦北部中老铁路的康鹏达扬却从中找到了幸福的源头。

“勤勤恳恳做事，踏踏实实做人”一直是康鹏达扬的座右铭，虚心学习，努力提高技术水平，对自己所焊的每一道焊口都认真负责，确保焊一道合格一道，决不允许出现质量问题。期间还被评为了“铁路工匠”、“优秀外籍员工”。他的妻子也随同丈夫在中老铁路IV标钢构厂工作，夫妻俩共同为中老铁路建设贡献力量。

一幕幕充满希望的图景，一个个蓬勃发展的故事，中国电建像磁石一般吸引了大量外籍员工加入中国电建、扎根中国电建。中国电建投身“一带一路”建设，助推各国互联互通更加有效，经济增长更加强劲，国际合作更加密切，人民生活更加美好，这些外籍员工的美丽故事、幸福故事也将会不断演绎的更加精彩。

(上接第一版)

重点工程“稳加速”

“青藏高原海拔3300米的峡谷中，总装机容量200多万千瓦的玛尔挡水电站一派繁忙景象，建设者们披霜雪战严寒，日均浇筑量保持在1.3万立方米以上。”《人民日报》头版头条关注中国电建所属水电三局玛尔挡水电站火热朝天的施工场景，根据工程进展情况，项目部适时举行了“抢抓冬季施工，提升填筑强度，启航新征程，建功十四五”劳动竞赛活动，顺利完成3115米高程的年度节点目标。

4月5日，央视《新闻联播》点赞中国电建中开高速项目。电建路桥公司承建的广东中开高速公路项目作为重点项目，在疫情防控工作中，积极成立防控专班，严格落实疫情管理和健康监测，细化防疫网格，对所有进出现场的人员严格执行“三问两核”机制，全力减少对生产的影响。把好疫情防控关的同时，狠抓工程进度，比春节前增加了一成左右的人员和设备，有望在2023年底实现中开高速的全线通车，比计划时间提前半年。

走进水电八局赣江尾闾的施工现场，员工们忙碌在自己的岗位上，保障各项施工有条不紊地进行，这些都离不开

项目部的精准防控措施。疫情防控是没有硝烟的战场，面对疫情突发的严峻考验，赣江尾闾总包部充分发挥战斗堡垒



48小时建成嘉定区江桥医院核酸检测点 上海电建 提供

作用，强化群防群控，组织现场900余人进行全员核酸检测，十天五次，均为阴性。在象山镇、昌邑大桥等地的疫情监测站，安排专人对外来车辆及人员

进行扫码、测温、核实核酸证明、登记等，工程车辆贴封条、消毒后方可通过卡点，对非必要进入的车辆进行劝返。



电建市政公司华北区各在建项目为紧抓有效工期，跑出施工“加速度”，加大资源投入，加强施工组织，各工序有序合理穿插进行，同时创新办公模式，线

上线下齐发力，采用“视频+现场”方式做好工程质量安全监督和验收工作，全力实现项目建设目标任务。

深圳茅洲河项目等多个项目部通过“电子哨兵”黑科技实现精准化科学防疫，保障生产正常进行。“电子哨兵”是集测温、通行于一体的智能化设备，可以通过“刷脸”读取身份证或人脸识别信息，快速查验通行人员的实时体温、健康码状态、核酸检测结果等健康信息，实时对体温、健康码异常情况发出警报，提醒现场值班人员及时处置，彻底杜绝顶替他人信息蒙混过关等情况。此外，设备采集的人员数据将全部回流至当地公安大数据管理后台，为区域防疫工作提供部分数据支撑。

水电七局珠江三角洲水资源配置工程A7标项目复工期间，实行核酸检测“每日一检”，确保第一时间掌握员工健康情况；同时，日常做好日常健康监测，进一步规范项目部疫情防控工作，织密基层疫情防控防线，为生产提供了安全的作业环境，更为标段在2022年上半年实现标段内6条盾构隧洞全面贯通创造有利条件。

生产防疫“两手抓”，开足马力稳建设。只有把分区施策落细落实，才能早日打赢疫情防控阻击战。

社会责任

水电一局

企地联合 收获抗疫锦旗

本报讯 “不忘初心担使命、众志成城战疫情”。金灿灿的大字在鲜红的锦旗上格外引人注目。日前，青岛市黄岛区峨眉山路社区为水电一局铁路分局送上一面锦旗，对参与社区志愿服务的一局员工致以诚挚的感谢。

自疫情防控工作开展以来，水电一局铁路分局党委主动作为，积极发挥央企党组织的战斗堡垒作用和先锋模范作用，带领广大党员、团员“两班倒、白加黑”轮轴转，不畏严寒、不辞辛苦，共克时艰，用实际行动助力属地社区坚决打赢疫情防控阻击战。社区负责人表

示，“十分感谢水电一局助力我们社区此次的疫情防控工作，极大程度上缓解了我们人手紧缺的问题，使各项工作能够井然有序地开展，充分体现了央企在特殊时期靠得住、冲得上、打得赢的本色与责任担当。”

一手抓生产建设、一手抓疫情防控，广大干部职工无惧无畏，勇于奉献、冲锋在前，全方位、多方面助力属地疫情，传递了抗疫力量，传播了央企能量，用实际行动体现了水电一局“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的优良传统。(王子琦)

电建生态公司

为民解忧 运维尽显担当

本报讯 日前，电建生态公司成都岷河管网运维项目部收到新都区新繁街道送来的“用心服务暖人心、尽职尽责显担当”锦旗，表彰运维项目部用心用情为民服务的央企风采。

2022年春节假期，项目部在日常工作中从社区群众了解到，社区内污水井堵塞导致污水横流的情况时有发生，严重影响了附近居民群众的生活环境，也存在极大的安全隐患。而受疫情影响，新繁街道崇光社区青壮年出门务工都未返乡过年，常居人员多为留守老人

与儿童。项目部得知后主动作为，迅速行动，深入探查，摸排统计出有集污池堵塞的家庭数量，有序组织清掏车辆，带领运维队伍，开展集中清掏，解决化粪池、集污池的老化渗漏及堵塞难题，并对住户室内雨水边沟变形破损也一并进行处理。维护后的社区管网，运行能力大幅提升，再未出现类似情况。

群众的烦心事，就是电建人的上心事，项目部将持续立足民生小事，用实际行动为中国电建品牌增光添彩。(蒋建东)

水电五局

锦旗如镜 映照企业责任

本报讯 日前，水电五局渝蓉高速运营管理部乐至收费站收到一面绣着“英勇无畏，真诚为民”的锦旗。

原来，前段时间一辆货车从13车道下站，货车车厢冒起了浓烟，亟待救援，当班收费员第一时间发现了火情，立即赶往火车起火点，抓起车道的灭火器就开始灭火，其他班员紧跟其后，迅速加入了这场紧急灭火行动中。因迅速控制火势，未发生安全事故，最大程度挽回了群众财产损失，让司乘人员

倍感温暖。为此，车主专程向乐至收费站送来锦旗表示衷心感谢。“真是太感谢你们了，要不是有你们，这损失可就大了。”司机张先生感谢道。

接过群众致谢的锦旗，这不仅是一份荣誉，更是责任和激励。下一步，乐至收费站将继续勇于担当，守护好一方平安，为人民群众安居乐业贡献力量，同时，将再接再厉提高培训质量，提升工作品质，努力成为收费站树立新的标杆，为创建乐至文明城市贡献力量。(李行)

水电基础局

志愿行动 合力渡过难关

本报讯 日前，山东出现新冠肺炎疫情，波及8市，得知采样点志愿者紧缺的消息，水电基础局东营项目第一时间与网格员主动联系，在全市两轮核酸检测中共派出24人工作小组参与志愿服务。

“你们一直坚持到最后，毫无怨言，我们很感动，太感谢你们了”，东营经济技术开发区胜利街道新和社区郭主任将锦旗送到东营项目负责人的手里。

针对部分老年人占比较高的社区，青年志愿者成立关爱专项小

组，用自己的手机为没有智能手机老人登记信息，遇到视力不好的老人，把信息截图打印出来交给他们，耐心讲解流程，减少他们与医生沟通的不便。为了保证全员“应检尽检”，志愿者“敲门行动+上门服务”持续进行，为不方便出门的人群提供贴心服务。

“众志成城，合力抗疫，风雨同舟，砥砺前行。这是对我们牢记使命、勇于担责的最好诠释”，新和社区刘书记和志愿者们一一握手，表达感谢。(扶静)

不负春天好时光

——开展“两保一提升”劳动竞赛侧记

董卫强 马小川

一座座电站闪耀银色光芒，一台台风机吹动绿色希望，一条条银线跨越崇山峻岭……当春风吹绿祖国大地时，电建核电公司“建功十四五、奋进新征程、两保一提升”主题劳动竞赛正在如火如荼般开展。

起步即冲刺
碧海蓝天，春风和煦。日前，一场别开生面的劳动竞赛启动大会在山东“国和一号”示范工程项目部隆重举行。中电建核电公司各专业负责人在《目标激励协议书》上郑重签上了自己的名字，对于项目管理者而言，这既是一份决心，更是一份责任。“项目上下要守住底线、不碰红线，争取把工程打造成公司核电业务板块的标杆。”项目经理连兵在仪式中的动员讲话铿锵有力。随着“国和一号”示范项目决战之年正式拉开帷幕，项目部员工用实干担当的姿态，叩开了春天之门；通过开展竞赛活动，实施目标激励，高度重视安

全和质量工作；严格执行核电标准规范，做好施工质量验收、成品保护及防异物工作，将各项防护措施认真落实到位；坚持实施风险预测、预控和全过程跟踪监督，对安全生产实行“全面、全员、全过程、全方位”的安全管控。攻坚任务出现在哪里，党员干部就战斗在哪里。项目部党支部结合工作实际，以公司“作风建设年”活动为主题，持续开展党员“亮身份、做表率、出精彩”活动。义务劳动、午餐会等工作模式如今已经成为项目部施工现场的一大特色。提高政治站位，加强服务和指导，深入班组，服务于工程建设一线，“国和一号”项目部每名党员拧成一股绳，劲往一处使，充分发挥“以厂为家”的主人翁精神，以目标为导向，以安全质量创优为宗旨，带头掀起了春季劳动竞赛的热潮。

按下快进键
虽是阳春三月，在内蒙古鄂尔多斯市鄂托克前旗的上海庙镇，春天的脚步尚未踏过这片土地。然而，中电建核电公司承建的国电电力上海庙发电公司项目部现场，建设者的热情依旧高涨。随处可见的“发扬铁军精神 决胜勇争先”的横幅激励着项目一线干部员



广东太平岭核电项目劳动竞赛授旗 电建核电公司 提供

工的昂扬斗志。
“我们要发挥自身的积极性和创造性，不负公司赋予我们的使命。”在劳动竞赛启动仪式上，项目经理田庆利如是说。作为公司2022年重点建设工程

之一，上海庙项目从开工起就被寄予厚望。根据工会安排，项目部组织召开专题会议，就劳动竞赛方案内容展开了交流，并制定了细致的实施方案，实现了安全生产“不停步”、关键节点

“不断线”、完成任务“不打折”。为保证劳动竞赛顺利进行，项目部成立了劳动竞赛领导小组、劳动竞赛办公室、劳动竞赛工作小组，并覆盖到安全、技术、质量、技术比武、经营绩效等多个方面。竞赛活动紧紧围绕施工生产、经营、管理等各个环节，以真抓实干的实劲、敢抓的狠劲、常抓的韧劲，开展提升工效、降本增效、创新创优等竞赛活动，做好人才培养和技术交流，在竞赛活动中大力培育选树领军人才，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，营造劳动光荣的项目风尚和精益求精的敬业风气。

打赢主动仗
太行东麓，红色胜地，在河北省涉县的嵴岷山脉间，中电建涉县公司负责建设的中心城区道路网新建及改造工程正连接着千峰百壑，处处迸发着春日的生机与活力。

近日，在经过前期路基施工、基层水泥稳定碎石层的摊铺之后，涉县路网项目第一方沥青混凝土伴随着摊铺机的轰鸣声从自卸卡车上缓缓地倾泻而下，均匀而又精准地摊铺在平整的路面上。涉县公司承建的太行山路新建工程沥青摊铺工作就此宣告展开。
“细节成就完美”，这是涉县公司负责人

袁洪斌在生产动员会上反复强调的六字箴言。太行山路新建工程全长约18.3公里，道路建成后，从龙耳村开车进入县城由原来绕行30分钟缩短至5分钟路程，工程计划今年年底全线通车，届时将极大方便当地村民的出行。

为确保实现这一计划，涉县项目全体员工自开工之日起就坚持“干工作，今天再晚也是早，明天再早也是晚”的工作理念，明确质量要求，紧抓当前有利的气候窗口期，高标准高质量地完成安全生产目标任务，在巍巍太行山间打造企业靓丽的城市风景线。

自2018年成立以来，中电建涉县公司把高质量发展的强大能量转化为开山筑路的不懈动力，坚持求真务实，积极拓宽PPP合作模式和运营思路，大胆试、大胆闯、大胆干，毅然决然地走上了改革创新之路。
春天的答卷让人振奋，未来的道路令人期待。踏着劳动竞赛的鼓点，电建核电公司广大建设者们将继续坚定信心，与党委同向，和党委同心，合力奏响“保安全、保质量、提升工效”的华丽乐章，以更高的干劲迎接公司成立70周年，以优异的成绩向党的二十大的召开献礼。